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XXVI Consiglio – 29 settembre 2025 

 

VERBALE XXVI CONSIGLIO SCIENTIFICO Sezione AIS – Sociologia della Salute e della Medicina 
(SSM) 

Lunedì 29 settembre 2025 dalle ore 9.00 alle ore 11.00 

 

Presenti 

Membri eletti del Consiglio Scientifico Presenti / assenti 

Anna Rosa Favretto – Coordinatrice Presente 

Flavia Atzori – Segretaria Presente 

Alberto Ardissone Presente 

Luigi Gariglio Assente 

Marta Gibin Presente 

Cristina Lonardi Presente 

Enrico Maria Piras Presente 

Barbara Sena Presente 

Marco Terraneo Presente 

 

Argomenti discussi e decisioni prese: 
 
1. Approvazione del verbale relativo alla seduta del Consiglio precedente (01.09.2025) 
La Coordinatrice sottopone all’approvazione del Consiglio il verbale della seduta precedente. 
Il Consiglio Scientifico della sezione approva. 
 
 
2. Pubblicazione ventennale: aggiornamento e decisioni 
Il Consiglio Scientifico ha deciso di pubblicare un volume collettaneo per il ventennale della Sezione, 
che sarà ospitato dalla collana Benessere Tecnologia Società, diretta dal Prof. Antonio Maturo, presso 
la casa editrice FrancoAngeli. Il volume, che sarà presentato al Convegno di fine mandato nel giugno 
2026, sarà pubblicato in open access (per un costo di circa 3.850 euro) poiché l’obiettivo è quello di 
renderlo uno strumento di sociologia pubblica, da diffondere e da far circolare tra i soci e le socie 
della sezione, nelle istituzioni e tra i nuovi sociologi e le nuove sociologhe che ancora poco conoscono 
il campo di studi e di ricerche della sociologia della salute e della medicina.  
Il Consiglio discute su una proposta di indice (all. 1) e fissa la deadline per l’invio dei contributi, che 
saranno sottoposti a referaggio, al 15 gennaio 2026. Saranno contattati gli autori individuati e verrà 
chiesta loro la disponibilità ad aderire al progetto. I curatori si riuniranno il 1 ottobre per proseguire 
il lavoro. 
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3. Summer School 
La Summer School verrà organizzata a ridosso del Convegno di fine mandato di Torino (16-17 giugno), 
presso il Dipartimento di Culture, Politica e Società (referente Luigi Gariglio). Essendo assente il 
referente del progetto Summer School, la discussione è rinviata al prossimo incontro. 
 
 
4. Convegno di fine mandato 
Il Convegno si terrà a Torino, presso il Dipartimento di Psicologia, il 18 e 19 giugno 2026. Si è discusso 
su alcune possibili tematiche e sui possibili ospiti per le sessioni plenarie. Il Consiglio Scientifico decide 
di proseguire la discussione durante il prossimo incontro. 
Inoltre, la Coordinatrice comunica che a partire dal 1° ottobre potrà avviare la pratica per la richiesta 
formale delle aule. 
 
 
5. Convegno congiunto con STS Italia 
Il gruppo che organizza il convegno si riunirà mercoledì 1° ottobre per discutere sul programma del 
convegno e rilanciare la call dopo il primo invio di luglio. 
 
 
6. Varie ed eventuali 
Il Consiglio approva la richiesta di patrocinio per il seguente evento: 

- Convegno di presentazione e discussione dei risultati delle ricerche condotte all'interno 
del Progetto PNRR AGE-IT, che si terrà il 20 e 21 novembre 2025 presso l’Università di Bari 
(richiedente: Prof. Carmine Clemente). 

 
 
 
Non essendoci altro, la riunione termina alle 11,00. 
 
Il prossimo incontro del Consiglio è fissato per lunedì 3 novembre alle ore 17.30. 
 
Segretaria della sezione SSM-AIS 
Flavia Atzori 
 



Proposta volume per i 20 anni della sezione AIS SSM 
 

POSSIBILE TITOLO DEL VOLUME COLLETTANEO 

Venti anni di sociologia della salute in Italia: temi ricorrenti e sfide emergenti 
(titolo provvisorio) 

 

CURATORI:  

Anna Rosa Favretto, Flavia Atzori, Enrico Maria Piras, Barbara Sena 

A vent’anni dalla fondazione della Sezione di Sociologia della Salute e della Medicina 
dell’Associazione Italiana di Sociologia, il Consiglio intende offrire ai Soci e alle Socie della Sezione 
una riflessione sullo stato della Sociologia della Salute e della Medicina in Italia, affrontando alcuni 
tra i temi che contraddistinguono il nostro territorio di studio. 

Tuttavia, a nostro avviso è necessario che questa seppur parziale ricognizione prenda avvio dalla 
ricostruzione del clima culturale e delle condizioni che suggerirono la fondazione della Sezione, così 
come è necessaria la conoscenza dei temi di lavoro e delle attività che contraddistinsero proprio quella 
stagione fondativa. La collocazione in prospettiva storica, infatti, permette non soltanto una migliore 
comprensione del presente, ma consente anche di individuare i percorsi di trasformazione che hanno 
contraddistinto le attività di pensiero e di ricerca dei membri della Sezione lungo il filo del tempo, 
nel difficile lavoro di comprensione sociologica della nostra realtà sociale, segnata da profondi 
mutamenti. È per questa ragione che la prima parte del volume si aprirà con un contributo che 
ricostruisce quella stagione fondativa, delineandone le caratteristiche principali e presentando il clima 
culturale e i bisogni conoscitivi del tempo in tema di sociologia della salute, e della medicina. 

Il volume proseguirà con la ricognizione del passato recente e del presente, ossia presenterà i temi di 
cui la sociologia della salute e della medicina italiana si è occupata negli ultimi anni, i quali, lo 
ricordiamo, sono stati caratterizzati da un evento epocale, la pandemia da Covid-19, che ha lasciato 
traccia proprio nella riflessione sociologica comune. In particolare, verrà presentata la ricostruzione 
delle configurazioni assunte dalla sociologia della salute in Italia nel periodo precedente e successivo 
alla pandemia (2015-2025), ottenuta attraverso l’analisi delle principali pubblicazioni (volumi e 
articoli) comparsi in Italia nell’arco degli ultimi 10 anni. 

Già a partire dalla sua fondazione, la Sezione ha sempre favorito i collegamenti e il lavoro comune 
dei suoi Soci e delle sue Socie con istituzioni e associazioni internazionali. È con lo scopo di ribadire 
questo obiettivo e di conoscere le peculiarità della sociologia della salute europea - nella quale quella 
italiana attivamente e proficuamente si colloca - che il volume riserverà uno spazio specifico alla 
presentazione e all’analisi delle caratteristiche degli studi europei in tema di salute, di servizi per la 
salute e di sociologia della medicina. 

Il volume proseguirà con la seconda parte, dedicata al presente e al futuro. Si aprirà con una riflessione 
che propone il punto di vista della nuova generazione di sociologhe e di sociologi della salute relativa 
ai temi di cui fino a ora si sono occupate/i e a quelli di cui, in futuro, vorrebbero occuparsi. Attraverso 
la loro opinione e i loro interessi di ricerca sarà, dunque, possibile, individuare alcune delle future 
traiettorie che percorrerà la sociologia della salute e della medicina in Italia, evidenziandone i punti 
di forza e gli eventuali ambiti scoperti. 



Nella seconda parte verranno, infine, sviluppati alcuni temi che, a nostro avviso, sono i più sfidanti 
per il presente e per il futuro prossimo del nostro campo di studi. Alcuni di essi sono innovativi 
nell’oggetto; altri lo sono nel metodo e nella prospettiva con i quali oggi vengono trattati: altri ancora 
sono, allo stato attuale, troppo poco presenti nella sociologia della salute italiana, pur facendone già 
parte. 

Con questi contributi non intendiamo esaurire il panorama dei temi e dei metodi presenti oggi in 
Italia, quanto avviare un confronto su ciò che fino a ora è stato realizzato e sul tanto che resta, ancora, 
da fare per la nostra disciplina di studio.  

In sintesi, il volume ha l’obiettivo di celebrare i 20 anni della Sezione e di presentarsi come uno 
strumento di sociologia pubblica, da diffondere e da far circolare nelle istituzioni e tra i nuovi 
sociologi e le nuove sociologhe che ancora poco conoscono il campo di studi e di ricerche della 
sociologia della salute e della medicina.  

Ci auguriamo che il volume possa efficacemente tracciare una sintesi di ciò che la sociologia della 
salute e della medicina si è occupata lungo il filo del tempo, di ciò che studia oggi e di ciò che prevede 
di approfondire nel futuro prossimo, evidenziando le nuove tendenze e i problemi emergenti e 
tracciando future linee di sviluppo e di rilevanza. 

 

BOZZA INDICE VOLUME 

 

Introduzione (a cura dei curatori del volume) (5-6 pp.) 

 

Parte 1: Venti anni di sociologia della salute nel contesto italiano e internazionale 

1. Radici e continuità: la costruzione di un sapere sociologico della salute e della medicina -
Giovanna Vicarelli (12 pp.) 

2. La dimensione europea della sociologia della salute: traiettorie di internazionalizzazione - Dino 
Numerato (12 pp.) 

3. Configurazioni contemporanee della sociologia della salute in Italia - Marco Terraneo e Cristina 
Lonardi (20 pp.) 

 

Parte 3: il futuro della sociologia della salute: sfide emergenti e orizzonti futuri  

1. Immaginare il futuro: sfide e opportunità per la sociologia della salute in Italia - Flavia Atzori e 
Marta Gibin (12 pp.) 
 

2. La sostenibilità futura dei sistemi e delle politiche socio-sanitarie - Barbara Sena e Ivan Galligani 
(12 pp.) 

 
 



3. Tecnologie digitali e Intelligenza Artificiale nella nuova governance della salute - Alberto 
Ardissone e Enrico Maria Piras (12 pp.) 

4. Salute e ambiente: le sfide dell’approccio ONE Health - Angela Genova e Giacomo Balduzzi (12 
pp.) 

5. Sicurezza del lavoro e salute - Mara Tognetti (12 pp.) 

6. Ipermedicalizzazione: tra genetica, big data e medicina personalizzata - Antonio Maturo (12 pp.) 

7. Aging e long-term care - Guido Giarelli (12 pp.) 

8. Salute mentale: vecchie e nuove sfide - Luigi Gariglio (12 pp.) 

 

Conclusioni: quale futuro per la sociologia della salute? - Anna Rosa Favretto (5-6 pp.) 

 


